

# EL DEFENSOR DE CORDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Año III

Viernes 30 de Agosto de 1901

Núm. 591

## NOTA DEL DIA

Por su importancia y trascendencia, los honores de la *nota del día* corresponden hoy por entero al *Heraldo*, cuyos son los siguientes párrafos:

Entre caracterizados políticos—dice—se hablaba esta tarde de trabajos diplomáticos que realiza Rusia cerca de nosotros, y cuyo resultado en la política internacional habría de ser de gran trascendencia para España.

Se añadía que en dichos trabajos, que se llevan en San Sebastián, parece que obran de acuerdo los prohombres más importantes de los dos partidos de gobierno.

La trascendencia de lo que puede ocurrir con motivo de aquellos trabajos impone a nuestros políticos una profunda y natural reserva.

## INDIRECTAS

El Director de Carreteras de esta provincia, á quien la Comisión provincial comisionó para que buscara y propusiera personal idóneo que ocupara las plazas de peones camineros, ha contestado á dicha Corporación que sus trabajos han fracasado POR QUE NADIE QUIERE SERVIR A LA DIPUTACIÓN POR FALTA DE PAGO.

De tanto crédito goza, que no encuentra quien le sirva? aquí encaja bien la frase, "¿qué honor para la familia!"

El Sr. Canalejas ha ejercido de mantenedor en los Juegos florales de Almería.

Y ha dicho en su discurso: "No desdeñamos á poetas y artistas, pero les diremos con voz afable que no están los tiempos para endechas, ni para cantar los últimos amores."

Y contestó un poeta dando un suspiro: "pero no hay un buen alma que me dé un tiro?"

## Comisión provincial

Sesión del 26 de Agosto

En la sesión se tomaron los siguientes acuerdos:

Aprobar varios vales de los directores de la Casa Hospicio y Hospitales de Agudos y Crónicos, no obstante exceder en algunos del precio tipo que sirvió de base á las subastas intentadas.

Declarar la responsabilidad del Alcalde y concejales de los Ayuntamientos de Pedroche, Santa Eufemia, Priego y Santaella, por débitos del primer trimestre del actual ejercicio de 1901 al contingente provincial.

Aprobar el señalamiento de precios medios á que se han liquidado las especies de suministro á las fuerzas del Ejército en los pueblos de esta provincia durante el mes de Julio último.

Aprobar un proyecto de presupuesto para la construcción de un puente sobre el río de Cabra, cuya obra ha de llevar á efecto el Ayuntamiento de Monturque, subvencionándola según sus medios esta corporación.

Aprobar dos facturas de la empresa de electricidad *La Cordobesa* y otras dos de la de *Casillas*, por el fluido suministrado en Julio último.

Nombrar peón caminero de la carretera de los Llanos de Don Juan á Cabra á Francisco Molina Carvajal, quedando enterada la Comisión del oficio del Director de Carreteras que le participa haber sido infructuosas sus investigaciones para dotar de personal á las carreteras porque ningún individuo quiere servir á la Diputación por falta de pago.

Informar en el sentido de que procede imponer á la Compañía de ferrocarriles Andaluces multas de 500 pesetas por el retraso del tren 102 de la línea de Puente Jenil á Linares el 25 de Marzo último, y de 750 por igual causa del tren 12 de la de Córdoba á Belmez al 6 de Septiembre próximo pasado.

Llevar á efecto con toda urgencia la sustitución de la antigua tubería de atañores por una de plomo, para la conducción de aguas desde la Puerta de Almodóvar á la calle Almanzor.

Conceder ingreso en la Casa Hospicio á María Teresa Jurado, de Villafraanca; María Castro, de Córdoba, y en la central de Expósitos á Pedro, hermano de la anterior, no admitiéndose á la niña nombrada Carmen, de 20 meses, por no tener el tiempo reglamentario.

Aprobar las cuentas de los gastos á que ascienden las obras de conservación efectuadas en la carretera de Fernán Núñez á su estación durante los meses de Mayo y Junio últimos.

Y, por último, suscitar la competencia de jurisdicción que solicita el Marqués de Campo de Aras y requerir de inhibición al Juzgado de Lucena, en el sumario que instruye contra el solicitante y otros por el supuesto delito de malversación de caudales públicos.

## Información militar

EN CORDOBA.

Se ha concedido el retiro, con el haber provisional de 225 pesetas mensuales, al capitán de infantería de la escala de reserva D. José Mengual del Pino, afecto al regimiento de Ramales.

Ha sido trasladado de la comandancia de Sevilla á la de Córdoba el Guardia civil de primera Nicolás Elias Lozano.

Ha sido destinado al segundo depósito de sementales el capitán de caballería D. Antonio Guerrero.

Se ha concedido un mes de licencia para Cabra al primer teniente del regimiento de Caballería de Alfonso XII D. Joaquin Jaquetot Garcia.

Servicio de la plaza para el 31 de Agosto.—Guardias del Principal y Cárcel, Reina.—Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.—Hospital y provisiones, Reina, quinto capitán.—De orden de S. E.—El capitán mayor de plaza.—Antonio Zurita.

## ACTUALIDAD

### LOS HIGOS CHUMBOS

Están en pleno reinado, efímero como todos; como pocos, completo y dominador. El higo chumbo invade, llena la ciudad. Es dulce, es dorado, es jugoso como el rayo de sol en un chorro de agua.

Lo cría el inculto vallañar; el calor, que tuesta otras plantas, destila el azúcar del nopal en ese fruto de altiva corona de pétalos

de oro, de punzante corteza y sonos dulcísimos.

Hijo del verano, es símbolo de esta ardiente estación. En plazas y calles y paseos alzanse los puestos humildes, limpios, alumbrados por el claro farol colgante, adornados con las tallas de barro que enfrían el agua en su cuenco sudoroso; con el tiesto del albahaca frondosa y bien oliendo.

Y en derredor del puesto, buscando la bocanada de brisa nocturna y refrescante que pocas veces llega, la gente del pueblo como del dorado fruto, bebe el bácaro poroso, y goza el baratísimo banquete al aire libre, bajo el sereno cielo en que brillan con blancas luces las radiantes constelaciones.

En el fruto del pobre; *liquo*, como el amor, espinas y dulzuras, y crece con encantadora espontaneidad, sin cultivo, en todas partes donde llega un rayo de sol y un soplo tibio de primavera.

Por eso abunda siempre; y cuando llega su tiempo, invade, y domina, llena la ciudad con su carnosa pulpa, con su altiva corona de una soberanía barata y agradable.

Allí, en torno del puestecillo limpio y humilde, aletea el inquieto Amor, asomándose á ojos hermosos, andaluces, que brillan en ojos rosados como en el gran cielo las constelaciones. Y ofrenda amorosas es muchas veces el dorado fruto de los pobres, llevando de unos labios á otros labios algo tan dulce como el beso transmitido, como la caricia deseada.

Apenas se conciben las noches del verano, sin esta profusa invasión de los higos chumbos; el puestecillo mezquino y parco, es nota característica de la estación, con sus tallas resumosas y frias y su pomposo tiesto de albahaca.

José Nogales.

## POR LOS MAESTROS

La cifra exacta á que ascienden las obligaciones de primera enseñanza de que que trata de incautarse el Estado, es de 27.577.081.

Como en unos distritos municipales los recargos sobre las contribuciones territorial é industrial ascienden á mayor cantidad que el importe de las obligaciones de primera enseñanza, y por el contrario, en otros distritos importan más éstas que aquéllas, no creía justo el Sr. Urzaiz que unos pueblos pagasen la enseñanza de otros, y de ahí que en el Consejo último se conviniese en ver cuánto se recaudaría aplicando un término medio, y si con ello se cubrirían esas atenciones.

Del resultado de esa información depende la solución del asunto.

## Los cautivos españoles en Marruecos

Según informes de nuestro representante en Marruecos Sr. Ojeda, los cautivos están bien, y cada uno en tribu distinta.

La cautiva se halla en casa de un scherif y el cautivo se ha convertido al islamismo.

Ambos son hijos de un tabernero llamado Montes, de las afueras de Saffig.

Los secuestradores de los cautivos, temiendo el castigo, vendieron aquellos á dos tribus, cada una de las cuales tomó luego rumbo distinto.

Se ignora el punto fijo en que se encuentran, aun cuando puede muy bien localizarse con escasa diferencia.

Mahomet Torres cree fácil rescatarlos mediante donativos, porque si se empleara la fuerza armada, los cautivos serían muertos y enterrados para borrar sus huellas.

De todos modos, las gestiones llevan buena marcha, pues nos ayudan varias legaciones amigas, y esa fuerza colectiva de las naciones influye mucho en el gobierno de Marruecos.

Si para el día 14 de Septiembre los cautivos no se hallan en libertad, el gobierno de Marruecos pagará mil duros, sin perjuicio de acudir, además, á los medios que considere convenientes.

## Ingleses y boers

Londres 29.

El corresponsal del *Daily Telegraph* en Berlín desmiente el rumor que ha circulado, siendo acogido por casi toda la Prensa europea, rumor según el cual los emperadores de Rusia y Alemania tratarán de la intervención en la guerra angloboer, cuando celebren su próxima anunciada entrevista.

*The Standard* publica un telegrama de Bruselas, según el cual el representante del Transvaal, doctor Leyds, se encuentra actualmente en París.

Su viaje obedece al deseo de M. Krüger de ser recibido en Compiègne por el emperador de Rusia.

Habiendo teleografiado el general Kitchener al general Brodek que el de igual categoría Hillgant le había comunicado ser cierto que los boers fusilaron en Graspan á un subteniente y dos soldados ingleses que habían sido hechos prisioneros, Brodek ha dirigido hoy un despacho al generalísimo diciéndole que sin perder momento ha publicado un bando declarando culpables de aquellos actos á todos los boers del territorio en que los fusilamientos se realizaron, y que será castigado, con pena de muerte el jefe del comando boer y con la misma pena á otros menos graves los demás individuos del mismo comando, aunque no hayan tenido participación directa en el hecho.

## EL TÚNEL DEL SIMPLÓN

En el momento que Francia está en vías de terminar un túnel á través de los Alpes que ligue las vías férreas francesas á las italianas, el túnel del Simplón, un periódico francés recuerda el siguiente hecho, de que fué teatro cien años ha aquel célebre monte.

El 21 de Mayo de 1800, mientras que el ejército de reserva pasaba el monte de San Bernardo al mando del primer coronel, el general Bethencourt, á la cabeza de 1.000 infantes, debía salvar el Simplón.

Ya había llegado esta pequeña columna á la altura de 4.800 pies, y para alcanzar la cúspide de la montaña no les quedaba que franquear más que un puente echado sobre el torrente de la Salina, cuando llegados al borde del abismo vieron con asombro que el puente había sido arrebatado por algún alud.

¿Qué hacer, pues? Allí se carecía de todos los medios para construir un nuevo puente.

Un soldado, un joven, cogiéndose á una cuerda fijada en la cima de la roca, descendió y llegó á costa de graves riesgos, al fondo del precipicio.

Después de vadear el torrente, saltando de peñasco en peñasco, gateando por la escarpada margen opuesta, llegó triunfante al otro lado del abismo donde fijó otra cuerda que debía auxiliar á sus compañeros para el ascenso.

El general Bethencourt fué el segundo que intentó el arriesgado pasaje, y tras de él los 1.000 hombres restantes.

Cinco perros que seguían al batallón, cuando el último hombre hubo pasado empezaron á aullar tristemente; pero viendo al batallón alejarse, se precipitaron en el abismo y fueron arrastrados por las aguas del torrente.

En memoria de este hecho valeroso

fué grabada una inscripción sobre la roca; pero esta inscripción ha desaparecido, borrada por las avalanchas de nieve, tan frecuentes en los Alpes.

## INFORMACIÓN TEATRAL

### Beneficio

Anoche tuvo lugar en nuestro teatro de verano el beneficio del tenor cómico D. Antonio de la Guerra, poniéndose en escena *Doloretes*, *El señor Joaquín*, *El Chiquillo*, *La verbena de la Paloma* y *La Revoltosa*, asistiendo á la representación numerosa concurrencia, que patentizó las simpatías con que cuenta el beneficiado.

Este cosechó muchos aplausos en los diferentes papeles que tuvo que representar en mencionadas obras, sobresaliendo en Vicentino de *Doloretes*, Chispa de *El señor Joaquín*, y Perico de *El Chiquillo*, en el que la Srta. María Bonora estuvo magistral, revelando una vez más sus excepcionales facultades.

Al terminar la representación de este diálogo, le fué entregado por Enrique Aguilar Tablada, á quien dedicó el beneficio, un precioso estuche.

### Los regalos

Dicho estuche contenía una petaca y una fosforera de plata con esta inscripción: *A. de la Guerra*, y dos pipas de ambar.

Entre los muchos regalos de los amigos y admiradores, además del anterior, se cuentan los siguientes:

Del Conde de Pañorrostro, Marqués de Casacola una cartera de piel de Rusia; de D. Antonio de Moya y Mendoza un precioso afiler de oro para corbata; de D. Julio Cristóbal una pipa de ambar y una bonita botanadura; de don Manuel Sánchez y Molina, una petaca de piel de Rusia, con iniciales de plata; de M. G. B. una escribanía de plata; de D. Antonio Carrasco Heredia, una fosforera con el nombre del beneficiado; de D. Manuel Garcia Lovera y señora, una petaca de piel de foca con iniciales de plata; de la Srta. María Bonora, una caja de pañuelos de seda; de las hermanas Caballero, del oro, otra caja idem; de D. José Fernández, tres botellas de Champagne; de D. Francisco de Viqueun *verdeau*; de D. Ricardo Muñoz, un obsequio en metálico; de D. Emilio Luque y Bueno, un elegante bastón; de D. Eduardo Debito, D. Antonio Alvaréz, D. Guillermo Lopez y D. Rafael González, una docena de botellas de vino de Montilla; de D. Rafael Garcia Ruiz, un lujoso dije de oro con esmeraldas y rubíes; de un admirador, un obsequio en metálico; otro ídem, de un amigo; de un incógnito, un dije de oro; varias cajas de habanos, licores y bebidas diferentes, *biblots*, etc. etc., de amigos, compañeros y admiradores, á á todos los que obsequió con esplendidez en su *camarino* el Sr. de la Guerra.

### Despedida

Esta noche se despidió dicho artista de nuestro público por tener que actuar en Barcelona donde se halla contratado.

### La Sra. Bárcena

Llamamos la atención de la empresa y del público sobre la carta abierta que en otro lugar de este número publicamos referente á mencionada artista.

Morsamor

Los enfermos que por razón de economía no puedan adquirir las renombradas aguas minerales de Vichy-Hopital (estómago), Vichy-Célestins (vias urinarias), Vichy-Grande Gri le (hígado), que son las que mejores resultados producen, para sustituirlas en lo posible, deben emplear en bebida, en vez de preparadas y de aguas deficientes, la Sal Vichy-Etat, ó los COMPRIMIDOS VICHY-ETAT, productos que se elaboran en el mismo Vichy, y que obran muy satisfactoriamente, siendo sus precios de venta en extremo reducidos. Las Pastillas Vichy-Etat, en cajas metálicas, se emplean con grande éxito para combatir las acedias, digestiones difíciles, etc. Venta en farmacias y droguerías.



## EL CORAZÓN ENEMIGO

El gran Filipo, rey de Macedonia, de cuyas altas preudas políticas y sobre todo militares no cabe dudar, quien inventó para sus ejércitos la famosa "falange macedónica", imposible de arrollar en terreno llano; quien concibió el atrevido propósito de conquistar a toda la Grecia para unir esta y su reino contra Persia, fué caudillo que, apesar de sus severas dotes y de su amor y respeto á las ordenanzas, tuvo un alma sencilla y un espíritu dotado de generosos sentimientos.

Después de haber vencido á los pueblos limítrofes de sus Estados, Filipo emprendió la conquista de las dos colonias atenienses *Anfipolis* y *Poticha* de las que por fin logró apoderarse, no sin que antes tuviese que sostener terribles y cruentos combates.

En uno de estos un capitán de sus fuerzas, reconociendo después de terminada la batalla el campo donde aquella se había librado, encontró el cadáver de un enemigo que con el macedonio se había batido con gran tesón, por lo que éste llegó á tomarle gran odio.

—Le he de arrancar el corazón!— dijo el capitán disponiéndose á hacerlo, pero Filipo que no estaba lejos y hubo de oírle, le respondió diciendo:

—Al enemigo se le debe arrancar del corazón la enemistad, pero nunca se le debe arrancar el corazón... después de muerto.

(Prohibida la reproducción)

## El Patio de los Naranjos

Es el atrio de la gran mezquita de Abd-el-Raman y Almazor.

Constituyen atrio y mezquita un rectángulo de cerca de doscientos metros de norte á Sur, y unos ciento cuarenta de ancho. Hállanse aprisionados ambos amplísimos espacios por fortísima muralla de más de seiscientos metros, defendida con torres albaranas, cuyas dentadas almenas, del más puro corte asirio, proclaman en estos días de decrepitud y cansada civilización la sencillez del arte primitivo caldeo. Más de seis mil años de existencia no han quitado á tan sencillo elemento decorativo un átomo del misterioso interés con que los ángulos de estas almenas dentadas se destacan sobre los cielos meridionales y en su atmósfera caldeada y palpitante.

La mezquita es una maravilla que poseemos y por eso no estimamos cuanto merece. Al arte oriental debe su planta y su mágico desarrollo; especie de vegetación creada con el jugo de la fantasía siempre ardiente de los pueblos nómadas que cuando dejan las tiendas no se contentan con menos que Medina Azara, la Alhambra y demás maravillosos delirios de arquitectura que aun existen en Oriente y en España. Los canónigos cordobeses, que contra la opinión de todos erigieron en su centro un templo cristiano, fueron los primeros eclécticos en arte, iniciaron la serie de aproximaciones del espíritu oriental y occidental que en la moderna conciencia cristiana se funden, pues que vivimos como positivos romanos y sentimos con la amplitud y fraternal calor del divino Nazareno. Hoy, el órgano cristiano que en Burgos y Toledo infundió en los pechos de nuestros guerreros el valor con que rechazaron las devastadoras legiones

mahometanas, inspira á Mateo Inúrria que acurrucado en un ajimez, suspendido bajo las bóvedas incrustadas, ó á lo largo de muros enajados de ataurique, va devolviendo con sagaz espíritu todo su prestigio oriental al incomparable monumento en cuyo espacio se confunden muchas antitéticas grandezas. La arquitectura árabe y la cristiana. El sensualismo oriental y el occidental, ó sea el Renacimiento.

Para tal templo, átrio tan magnífico como el patio de los naranjos, de ciento treinta y cinco metros de longitud y unos setenta de ancho. A su costado Sur afluyen las diez y nueve amplísimas naves que de Norte á Sur forman la mezquita. Los otros tres ofrecen al público bellísimos claustros, cuyos elegantes arcos peraltados se hallan sostenidos por columnas de la misma clase y procedencia que las de la mezquita. Desde una de las puertas exteriores, la de Santa Catalina, por ejemplo, se descubre desde luego el amplio paseo cuadrangular, empedrado con finas guijas que rodea los tres jardines en que se halla dividido; la frondosidad de los naranjos que purifican y embalsaman el ambiente, el encanto que presta á sus perspectivas las palmeras y las fuentes. La torre, aunque elegante, no hermana con el resto del monumento. El alminar, al que sustituyó, era una maravilla de construcción, obra de An-Nasir, y célebre en el mundo por su extraordinaria altura y el carácter árabe de su ornamentación.

El patio de los naranjos es uno de esos lugares sonoros de nuestras patriarcales ciudades agrícolas en que repercuten todos los ecos suaves y vagos que permiten como así tir sin molestias á la vida de toda la ciudad. El ruido del río estrellando sus aguas sobre los machones del grandioso puente romano y sobre las monumentales presas de los molinos árabes es el bordón sobre cuya gravedad se destacan los ecos agudos y errantes de la lejána locomotora, las cornetas del regimiento en maniobras, la esquila del convento que llama con locas prisas á la oración, los plañideros é históricos pregones de vendedores ambulantes, el estruendo del asueto de escolares vecinos, los ladridos de perros guardianes en las lejanas huertas y cien ruidos débiles, pero claros, que llegan á los oídos como un secreto. Los canónigos y señores de la ciudad pasean por unos ú otros andenes, según la estación. Los mendigos, de esos que como el toledano que dibujó Valeriano Boquer para *La Ilustración Española*, llevan sus andrajos con tan altivo porte como un gran duque de Medina Sidonia su capa y sus vapores, toman el sol ó la sombra hablando de sus mocedades, bravesas y sucesidos como si fuesen banqueros, en el castellano más rico que se habla en la Península y con mímica mesurada, pero rica y expresiva. Muchachas de fresca hermosura y gentilísima gracia, de las que abundan en Córdoba en todas las clases, cruzan exhalando sus voces de una claridad infantil encantadora ó esperan vez en el chorro del olivo para llevar á sus casas la salud con el agua de Abd-el-Raman; los muchachos chillan, las viejas pregonan sus arropias, los gorriones llueven sus granizadas de pidos sobre los tranquilos ámbitos, y allá en las alturas del San Rafael que corona la torre gritan las aguilillas, sin que ninguno de estos ruidos perturbe ni destierre de alma y cuerpo el amor á la paz bendita que se respira y á la higiénica sensación de una vida sana y robusta que lentamente le penetra á uno por todos los poros.

Los domingos se engalana la ciudad. Millares de campanas átruenan el espacio y el zumbido de las de la torre, que parece preñada de ecos, desfila por el patio de los naranjos y sus claustros la juventud ebria con su gloriosa preminencia.

Los cordobeses gozan de estas venturas casi sin verlas ni notarlas, pero hay que ver el aspecto extático de los extranjeros ante las maravillas de la mezquita ó cuando vean por el patio de los naranjos, rodeándose en aquella luz única, en aquel espacio azul, donde todo tiembla, alétea, guiña y exhale, habla y rie con juventud perenne bajo la acción de un sol, poderosísimo amante y excitante eterno.

El orientalismo de Córdoba es como más patriarcal que el de Sevilla; en él y bajo la acción del sol, del montilla, de la naranja y aceituna, y sobre el suelo más fértil de España, se desarrolla la vida con la riqueza y variedad que caben entre las dulzuras de los versos de Grilo y la legendaria figura de *Largatijo*, personificación la más acabada de la gracia varonil y del valor sereno.

Ciudades que por su población, monumentos y porte aristocrático tienen más importancia que mucha capitales de provincias, forman á Córdoba como un cortejo de riqueza sorprendente aun hoy que la agricultura atraviesa por aguda crisis. Estas son Montilla, Cabra, Lucena, Priego, Aguilar, Bujalance, Baena, Montoro, tan ricas en timbres como en granos, vinos, fruta y ganados.

En una sola cosa debieran pensar constantemente los cordobeses hasta que consigan alcanzarla: en la canalización del Guadalquivir hasta Sevilla para dar fácil y barata salida al mar á estos productos y á los de su riquísima región minera de Sierra Morena; y la verdad es que pensar en algo, sería en Córdoba algo así como un medio de diversión en la inalterable tranquilidad de su existencia.

Francisco Alcántara

## Toros en Linares

Linares 28.—El primero, de Muruve, negro, comienza por saltar la barrera persiguiendo á un peón, y después lo lancea Fuentes regularmente.

Aguanta el bicho seis puyazos, saliendo suelto de los caballos, y entre Enrique Fuentes y Malagueño le clavan cuatro medios pares.

Fuentes, de verde y oro, después de seis muletazos, arrea una estocada hasta las añas, contraria de paró embraquetarse, saliendo rebotado de la cara del bicho, que muere al fin mediante un lucido descabello. (Ovación).

Segundo, de Adalid, negro, sufre de primeras infames recortes del peónaje, y después buenos lances de capa, administrados por Conejito.

Con poca codicia arremete cinco veces contra la caballería, dejando un penco difunto, y entre Gonzalezito y Chiquito le adornan con cuatro pares de rehiletes.

Conejito, de lila y oro, sacuenta al bicho descompuesto y cabeciendo, y bien ayudado por Pateterillo, hace buena faena para dar un pinchazo en hueso, seguido de un soberbio volapié, rodando el toro sin los auxilios del puntillero. (Ovación y un conejo auténtico, regalo de un espectador.)

De Muruve fué el bicho tercero, negro, grande, precioso de lamina y apodado *Castillejo*, al que también los peones recortan de modo criminal.

Con gran codicia y bravura acepta siete rejonezos y permite que le colquen cuatro pares Valencia y Malagueño, cayendo éste ante la cara y haciéndole el quite soberbiamente Conejito, que escuchó gran ovación.

Fuentes se endereza con el muruveño, dándole una faena artística y parada, y suelta un buen volapié, que fué lo bastante. (Muchas palmas.)

El cuarto, de Adalid, negro también, persigue á un banderillero y tras él salta la barrera, fijándole después Fuentes con buenos lances.

Blando el bicho, se conforma con cinco pinchazos y tolera que le claven dos pares de banderillas Patatero y uno Gonzalezito.

Conejito necesita hacer una faena algo larguita, y de un pinchazo, media

estocada perpendicular entrando bien y un intento de descabello, y á la segunda acertó.

De Adalid también fué el quinto, bastante obeso, con brugas y con salpicaduras, al que sangraron siete veces los de aupa, perdiendo en la refrigerado trotón.

Malagueño y Valencia en cuanto cumplieron, y Fuentes, que encontró al bicho muy acobado á causa de un puyazo hondo, aprovechando la largó dos pinchazos y una estocada descogada, que dió lugar á que se divudiesen las opiniones.

Sexto, de Muruve, negro lombardo, aguanta (después de ser muy bien torreado por Conejito) siete varas á cambio de una pareja de pollinos.

Fuentes y Conejito, que torrearán lucidísimamente á la linón, toman los palos á petición de la asamblea, y pone el de Córdoba medio par y el de Sevilla uno entero superior al cuarteo, después de preparar inútilmente para el cambio.

Termina Patatero cuarteando bien dos palos, y Conejito hace una faena preciosa, aplaudidísima, para una estocada no más que un poco delantera.

Comienzan los zulus á arrajar almohadillas á la plaza, y Conejito termina con media estoca buena.

En total se arreararon siete caballos, y los toros de Muruve quedaron mejor que los de Adalid.

## TOURGNOL, INTIMO

M. Papillat, que actualmente se ocupa en dar á conocer intimidades de la vida de los diputados franceses, ha trazado la siguiente silueta de Tourgnol, inserta en *La Libre Parole*:

"Tourgnol es el ser malo, rencoroso y sectario á quien se han jugado algunas partidas de las que dejan para siempre un rídiculo. He aquí una:

Habiendo sido nombrado presidente de la Comisión encargada de redactar el presupuesto del culto y clero, lo primero que hizo fué anunciar que iba á reducirlos considerablemente. Pero á los ocho días, Tourgnol, amansado, acabó por proponer el mantenimiento del presupuesto de cultos. ¿Qué había sucedido?

Pues sencillamente que un amigo de Tourgnol, muy bromista, dirigió á este una carta escrita en latín y firmada nada menos que por León XIII. En dicha carta, que Tourgnol se hizo traducir, el Papa le prometía nombrarle conde romano si proponía el mantenimiento del presupuesto de cultos. Tourgnol no sospechó siquiera la superchería y cambió de modo de pensar. No hay que decirle mucho que se rió á expensas del pobre hombre.

Por la misma época el presidente de la república ofreció el braguete tradicional á los individuos de las Comisiones de presupuestos de la Cámara y del Senado. Tourgnol no cabía en sí de gozo, porque iba á comer en el Eíseo. ¿Qué mayor felicidad!

Pero he aquí que, días antes del braguete, un amigo de Tourgnol, enterado del caso, persuadió al diputado de que al entrar en el salón en que se encontraba el presidente de la república debía primero hacer tres reverencias y luego ponerse de rodillas delante del presidente y besarle la mano.

Tourgnol aprendió la lección al pié de la letra, é hizo puntualmente cuanto le habían recomendado. Félix Faure, que tomaba muy en serio la etiqueta, no pudo contenerse y se echó á reír.

Hasta algunos días después no se enteró Tourgnol de la broma de que había sido víctima.

## LECHOS FAMOSOS

Hace algunos días ha sido vendida en Etaples, pintoresco puerto de mar situado en las cercanías de Boulogne-sur-mer, una casa cuyo valor histórico la acredita su curiosa fachada, en la cual se ve un medallón con el busto de

Napoleón I en relieve y debajo una inscripción que indica que allí se alojó el Gran Emperador, cuando visitó el campamento de La Fava y la Flotilla en 1804.

La casa en cuestión ha sido vendida en subasta, lo mismo que los muebles que la adornaban y que habían sido conservados con religioso cuidado. Entre los objetos y edificios, figuraba un lecho en el cual Napoleón I había descansado algunos ratos. Este mueble era sumamente sencillo, pequeño, de madera blanda con adornos dorados, ostentando en la cabecera la famosa águila imperial.

A pesar de su buen estado de conservación y de su valor histórico, el lecho ha sido vendido por la módica suma de ciento setenta y cinco francos, comprendida en ellos la colgadura correspondiente.

El modesto del lecho ocupado por el poderoso monarca contrasta con el lujo que hoy ostentan algunos dormitorios, cuyos dueños no están, ciertamente, llamados á ocupar un trono.

El lecho en que descansó Sarah Bernhardt en su hotel de París, es verdaderamente sumptuoso. El cortina es de riquísima seda labrada; las sábanas de seda, de una finura parecida á la de la batista, y los encajes que las adornan, pueden competir con los que las damas ostentan en sus trajes de baile.

La cama sola, sin contar las cortinas y la ropa, ha costado 10.000 francos, y encima de la cabecera véanse dos pequeños cupidos dorados, que son una maravilla artística. La colcha de este sumptuoso lecho es de raso blanco, y en el centro vése bordado el lema de la insignia trágica: *Quand même*.

Una de las damas de la alta aristocracia francesa posee un lecho, único quizá en su género. Es de aluminio con relieves de oro, sobre todo en la cabecera, cuya ornamentación es realmente preciosa.

La aristocrática dama, que ha pagado por este lecho la suma de 18.000 francos, viaja siempre con él, pues puede desarmarse con gran facilidad, y está encomendado á un mecánico, que cuida de él como si fuera una joya.

Los rajahs de la India tienen la costumbre de adornar sus lechos con piedras preciosas, en especial con brillantes y rubíes. El lecho más rico que se conoce en el mundo es el que pertenece al rajah de una provincia del Noroeste de la India.

Este mueble está hecho de una madera tan costosa como rara, combinada con piezas de oro macizo. Guardáguelo 700 piedras preciosas de gran tamaño, y todo él está valuado en 350.000 duros. Con el fin de evitar que pudiera desaparecer alguna piedra preciosa, hay constantemente cerca del lecho dos servidores del poderoso rajah.

## GATOS PARA LA CAZA

No cabe duda de que el gato tiene grandes condiciones para la caza, y lo extraño es que no se haya pensado antes de ahora en utilizarlo para tal objeto.

Un comandante aficionado al sport, ha conseguido llevar al campo á un gato suyo y amaestrarlo lo mismo que si fuese un buen perro, tanto para indicarle dónde hay alguna pieza, como para llevársela después de tirada.

El gato no sirve para cazar liebres ni cuadrúpedos alguno. En cambio, le presta grandísimo servicio para la caza del ave.

Lo suele llevar en el hombro cuando va de caza, y el animal se ha aficionado tanto, que si su amo sale con la escopeta sin él, el gato busca siempre manera de escaparse y de alcanzarle. Poco á poco se ha ido acostumbrando al ruido de los tiros, y ya no le importa que su amo dispare apoyando la escopeta en el hombro derecho mientras él está en el hombro izquierdo. Desde aquella elevada posición ve mucho mejor dónde sea la pieza, y apenas ha sonado el disparo, salta y va como una flecha á recogerla.

B. J. P.  
A la Sra. Pilar Bárcena  
S. S. S.  
UN DILETANTI.

No es mi pretensión, señora, la de un dilettanti que porque le place la música bien interpretada se dirige á una artista que desocupa y le ruega que oír su voz; mi deseo abarca más, tiene otra extensión que la que pueda tener el gusto no satisfecho de una persona sola, porque mi solicitud es la expresión de los más asiduos concurrentes al teatro; de los que más se congratulan y alegran con el divino arte de la música.

Su personalidad de artista debe mostrarse satisfecha de los laureles en abundancia recogidos durante el breve plazo que ha actuado en nuestro Teatro Circo, pero no ha de dormirse ahora sobre ellos pasando las veladas gustando el fresco ambiente que se percibe en el patio.

En el cartel de anuncios ha visto anunciarse *Dolorotes* y mis amigos y yo hemos creído que, olvidando pasadas diferencias, surgía de nuevo su personalidad y escuchábamos la hermosa romanza que tantas veces hemos aplaudido.

Pero nos equivocamos de medio á medio: esta noche será interpretada *Curmeleta* por la señorita Bonora, que es una notabilidad en el género cómico, pero que no tiene en su voz la extensión que se necesita para cierta clase de obras.

A este propósito pudiera yo contarle lo que se dice de público; pudiera extenderme explicando lo que piensan los principales *amateurs* de estas cosas; lo que á voz en grito dijo anoche en el patio persona muy conocida; pero creo que esto no viene al caso, como tampoco lo que le llevo dicho en esta carta, que por un descuido he dirigido á V.

La Empresa es quien debiera hacerse eco de estos rumores; la Empresa es quien debiera atender el deseo del público contratando á V. para que cantase los pocos días que le quedan de estar entre nosotros.

Y como suponemos que V. no se había de negar á ello, y como el público que paga y desea que se sirva bien tiene derecho á hacer esta petición justificadísima, y como en fin la Empresa ganaría en esto, no duda que pronto tendrá el gusto de aplaudirla su afectísimo S. S. q. s. p. b.

Un dilettanti.

Córdoba 30—8—901.

POESIA

LA CARIDAD DEL HOSPITAL

En el fondo de un nicho,  
sobre la puerta de vetusta casa  
en que el mundo amontona  
carne podrida, carne magullada,  
una estatua de piedra,  
desplegando sus alas,  
decir parece con sonrisa dulce:  
yo soy la Caridad bendita y santa!

Un infeliz obrero, destrozado  
por los dientes de hierro de una máquina,  
en el recinto del dolor penetra,  
cuando en el cielo se despierta el alba;  
mascullando improperios  
contra el que viene á perturbar su calma,  
deja su lecho para hacer la cura  
el médico de guardia.

Agoniza el obrero en un comastro,  
y cuando auxilio clama,  
cuando la muerte llega,  
cuando ronco estertor el pecho exhala...  
desde el amplio sillón, el enfermero  
murmura estas palabras:  
—¿me dejarás dormir? ¿qué... ¿qué te mueres?  
pues bien, muérete y calla!

Quando al morir la noche  
despertó la mañana,  
dos cristalinas gotas de rocío  
rodaron cual dos lágrimas  
por el luciente rostro  
de la marmórea estatua,  
que en el fondo del nicho sonreía  
como diciendo con sonrisa amarga:  
no soy la Caridad bendita y pura,  
no soy la Caridad bendita y santa;  
soy... un trozo de piedra; á quien el mundo  
ni aun deja penetrar en esa casa!

M. R. BLANCO BELMONTE.

Crónica Provincial

Se halla vacante la plaza de Secretario del juzgado municipal de Valenzuela, que puede solicitarse dentro del término de quince días.

En los días 2, 3 y 4 de Septiembre próximo se verificará en Castro del Río la contrastación periódica anual de pesas y medidas, y una vez terminada pasará al Espejo con el mismo objeto el Fiel contraste.

Ha sido nombrado auxiliar del Agente recaudador de contribuciones de la zona de Rute D. Francisco Navas León.

En el kilómetro 37 de la vía férrea de Puente Jenil á Lineres y en el sitio llamado *Trenchera de la Sima*, en las inmediaciones de Cabra, se observó el día 27 al paso del tren mercancías número 307 uno de tantos hechos vandálicos como se vienen registrando en mencionada vía.

Desde la cúspide de la cortadura habían arrojado ciento trece piedras de pequeñas dimensiones que entorpecían el paso del tren.

Apercibido á tiempo el maquinista, detuvo el convoy y ayudado por los empleados retiraron dichas piedras, tardando en la operación 28 minutos.

La Guardia civil practica activas gestiones en averiguación de quiénes sean los autores de esta salvajada.

En la finca denominada La Tejera, (Villaviciosa), se declaró un incendio días pasados que consumió 13 hectáreas de terreno poblado de rastrojeras, pastos, monte bajo y unos 300 chaparros, calculándose las pérdidas en 1.000 pesetas.

De las investigaciones hechas resulta ser autor del siniestro Manuel Delgado Vaquero, natural de Dos Torres, que convicto y confeso ha sido puesto á disposición del juzgado.

En tierras de la cacería del Conde, término de Cabra, aparecieron anteayer 16 reses vacunas de la que se hizo cargo la Guardia civil por encontrarlas sin custodia alguna.

Hechas las oportunas averiguaciones dieron estas por resultado ser las reses propiedad de D. José Coello, á quien fueron entregadas de orden del Juzgado.

Por la fatiga que aquellas demostraban y por la distancia en que se las encontró,—siete kilómetros—al jadas del sitio donde pastaban, se supone que alguien trató de robarlas y la presencia de la benemérita influyó en que no se consumase el robo.

Anteayer sufrió en la fábrica de papel que en Posadas posee D. Rigoberto Albors una herida sobre el parietal derecho con desprendimiento del cuero cabelludo, el obrero cilindrero Antonio Ibarra Campanero, que fué curado por el médico D. Emilio de Latorre y conducido después á su domicilio.

En terrenos del cortijo llamado La *Correjidora*, término de Hornachuelos, se han extraviado de 28 á 30 cerdos, de D. Ramón García, que comprados en la feria de Palma del Río eran conducidos al Cortijo Nuevo de Almodóvar.

A pesar de las diligentes gestiones practicadas, estas no han dado resultado favorable.

Crónica Local

Juicio oral

Mañana se celebrará esta Audiencia la vista de una causa instruida en el juzgado de Castro del Río, por hurto, contra Juan Luque Algaba y otros, á quienes defenderá el letrado señor Ruiz Repiso y representará el procurador Sr. Rivera.

Programa

El de los números que mañana, de nueve á once de la noche, ejecutará en el paseo del Gran Capitán la banda de música del Regimiento de la Reina, es

como sigue: 1.º Paso doble «Los Tercios Españoles», *Juarranz*.—2.º *Waltz* «Mariana», *Waltz* «Id».—3.º *Fantasia* de la ópera «Favorita», *Donizetti*.—4.º *Rondalla* y «Sitio de Zaragoza», *Auldrid*.—5.º *Jota* «La bruja», *Chapi*.—6.º *Marcha* alemana «Los Halaues», *Flebeck*.

Autopsia

Ayer tarde se le practicó al desgraciado Francisco Muñoz Mateo, muerto por un carro en la finca nombrada Santa Ana, resultando de la operación que la muerte debió ser instantánea por asfixia y congestión cerebral.

Uno de los lóbulos de los pulmones estaba destrozado por completo, así como la región escapular.

Además se le notaron fracturas de verdadera importancia.

«Sport»

En las tiradas extraordinarias, primeras oficiales que organiza la Sociedad de tiro de Pichón de Málaga, y que se verificarán los días 2 y 5 de Septiembre próximo, estará probablemente bien representada la de esta capital.

Atención

Hemos recibido una circular de don Manuel Polo Ganión, ofreciéndonos la bodega de vinos finos de Montilla que ha establecido en la calle de Jesús María.

Le damos las gracias por su atención.

Funerales

Hoy se han celebrado en la iglesia parroquial de San Juan en sufragio por el alma del Sr. D. Eugenio Romá y Figueras, que falleció ayer en esta capital.

Enviamos el pésame á la distinguida familia del finado.

En su lugar

El director general de Comunicaciones dirigirá en breve una circular á los administradores principales de Correos, ordenándoles que ejerzan la mayor vigilancia para evitar que sean arrancados los sellos de las cartas y periódicos extranjeros, principalmente americanos.

En la circular se declarará que este hecho será considerado como fractura de la correspondencia.

Los autores serán castigados severamente.

Denuncias

La guardia municipal ha denunciado hoy: á un *curda* que anoche llegó á un puesto de melones de la plaza de San Agustín insultando y amenazando al dueño, y á dos mujeres que en la calle Postreña armaron una escandalera monumental y se insultaron.

Bien hecho

El perito D. Antonio González ordenó esta mañana fueran retirados de la venta en el mercado público una liebre, dos tórtolas y 58 kilos de almejas que se encontraban en malas condiciones para el consumo.

Lagartijo

El joven y valiente diestro *Lagartijo chico* sufrió ayer un puntazo leve en la corrida celebrada en Hinojosa del Duque.

Las noticias telegráficas del percance no dan detalle alguno.

Cazadores furtivos

La Guardia civil ha puesto á disposición del juez municipal de la derecha á cuatro individuos que cazaban sin licencia en el coto de la Sra. Condesa de las Quemadas.

Batalla campal

Ayer tarde se convirtió el arroyo de S. Lorenzo en un campo de Agramante; después de un escándalo regular promovido por varios sujetos, entraron en la combinación los palos y las pedradas resultando uno de los promovedores en la casa de socorro, donde fué curado de varias heridas contusas en la cara.

Gracia

Al pasar ayer por S. Agustín una joven con un canasto llenos de cacharros, un *zulá* tuvo la galantería de romperse los á pedradas, negándose después su madre á abenarlos.

Aberraciones

Ayer fueron detenidos dos sátiros de 18 años que se bañaban en el río bajo el puente, y quisieron cometer actos deshonestos con uno de 10 años.

Mordiscos

Anoche en el cortijo del Tornerito un burro emprendió á locados de un sujeto, á quien causó heridas de consideración que le fueron curadas en la casa de socorro de *La Cruz Roja*, ordenando el médico de guardia su ingreso en el Hospital de Agudos.

Agradecido

El nuevo Sr. Administrador de Hacienda de esta provincia D. Rafael Capa de Castilla, se ha servido remitirnos un atento B. L. M. ofreciéndonos en el destino para que fué nombrado por Real orden de 18 del mes anterior y del que se posesionó anteayer.

Enviamos las gracias al Sr. Capa y á nuestra vez le ofrecemos nustras modestas columnas para todo cuanto sea útil y beneficioso á los intereses de la provincia de Córdoba.

Monte de Piedad

El lunes próximo, dos de Septiembre, tendrá lugar en este establecimiento la subasta pública de ropas y efectos precedentes de empeños hechos en la oficina central y sucursal primera durante el mes de Enero último y que con arreglo á los estatutos de la casa corresponden venderse.

El acto dará principio á las diez de la mañana.

Estadística

Durante el mes de Julio último se han registrado en esta capital noventa y cuatro defunciones y ciento cuarenta nacimientos.

El tiempo

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 45.20.º; á la sombra, 37.40; mínima, 20.00; media, 28.70; altura barométrica en milímetros, 762.80; estado del cielo, despejado; dirección del viento, E.

Desahogado

Esta mañana fué detenido un sujeto que ocupó anoche dos carruajes de alquiler marchándose luego sin abonar su importe.

Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—San Ramón Nonnato, cf.

JUBILEO CIRCULAR.—Mañana, en el convento de Religiosas del Cister, por el Excelentísimo é Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis, en sufragio por sus señores padres y difuntos de su familia.

Liturgia.—Día 31.—Sábado.—La Misa y Oficio son de San Ramón Nonnato, confesor, con rito doble y color blanco. En vísperas se conmemora á S. Egidio, abad, y á los Santos doce hermanos mártires.

—El domingo próximo á las ocho y media tendrá la Comunidad general en la iglesia de San Hipólito la congregación del Sagrado Corazón de Jesús y Apostolado de la oración, y los ejercicios á las seis de la tarde.



Comidas para el 31 de Agosto

ALMUERZO.—Tortilla á las finas hierbas.—Riñones de carnero á la mallorquina.—Salmonetes á la papillote.—Chuletas de carnero.—Puré de patatas.—Postres.

COMIDA.—Sopa verde.—Merluza guisada.—Menestra de alcachofas y judías verdes.—Jamón asado.—Crema borracha.—Postres.

Riñones de carnero á la mallorquina.—Después de bien limpios y partidos, sin separarlos enteramente, se ponen en un asador pequeño para que se mantengan abiertos; se echa después un poco de manteca en el fondo de una cazuela y dentro los riñones; se coloca todo á fuego vivo, y cuando están á punto, se pone en su interior una albondiguilla de manteca desleída con hierbas finas, ó manteca y anchas y un poco de zumo de limón.

Jamón asado.—Se prepara el jamón y cuando se haya desalado, se pone en una tartera con cebollas, zanahorias cortadas en anchas rodajas, ramas de perejil, hojas de laurel tierno: se hume-

deca con vino blanco ó el que se quiera, se deja macerar por espacio de veinticuatro horas por lo menos en la tartera, bien tapada con un lienzo bajo la tapadera, se pone al asador el jamón, se rocía con su salsa y cuando está cocido se saca del asador, se quita la corona y se le cubre de ralladura de migas de pan.

(Prohibida la reproducción)

Sección Comercial

VALORES EN BOLSA

Colización del 29 de Agosto de 1901.

4 por 100 interior fin de mes, 72.05.—Id. id. contado, 72.05.—Id. exterior, 00.00.—Acciones del Banco de España, 481.50.—4 por 100 amortizable, 00.00.—Cubas de 1886, 00.00.—Id. de 1890, 71.80.—Obligaciones sobre aduanas 1 por 100, 000.00.—Id. de Filipinas 6 por 100, 20.85.—Francos, 39.75.—Libras, 35.22.

Mercado de Córdoba

Acite, á 48 reales arroba.—Trigo duro, de 40 á 40 1/2 reales fanega.—Idem blanquillo, de 39 á 40.—Cebada, á 25.—Habas de agnada, á 45.—Idem morunas, de 41 á 42.—Alpiste, á 46.—Garbanos tiernos, de 90 á 100.—Idem duros, de 58 á 62.—Alverjones, á 40.—Esofina de 17 á 18.—Harina blanca extra, á 16 3/4 reales arroba.—Idem idem corriente, á 16 1/2.—Idem idem superior, á 16 1/2.—Idem idem corriente, á 15.—Idem idem 2.º, 14 1/4; idem idem 3.º, á 13.

Pasatiempos

CHARADA

Prima segunda, saludo que á la Virgen dirigió el Angel que á tal efecto envió el padre de Dios; tres dos del cielo será tener á Cristo temor; dos cuatro cinco de bienes para un pueblo, la afición al trabajo y á la industria, á lo menos hoy por hoy. De total el pobre oficio no da de uzam un bolsón porque es humilde y escaso. Y en fin, que no es productor.

(La solución, en el próximo número)

SOLUCIÓN Á LA CHARADA ANTERIOR

CAL-DE RO

La han acertado: Una dama, La viuda consolada, Quitolis, El niño, Jonjanas, El vecino y Don Quijote.

El Telégrafo

(De nuestro servicio particular)

Noticias de la madrugada

Madrid 30 (5)

Se dice que los ministros ponentes tratan de disminuir el personal del Consejo de Estado, transformando éste y creando en el Tribunal Supremo una Sala de lo contencioso.

—Los ministeriales esperan que no haya incidentes en el viaje de los ministros de Obras públicas y de la Guerra.

Robo importante

Madrid 30 (14:15)

Se ha realizado un robo de importancia en la Fábrica de Tabacos.

Los ladrones se han llevado 32.000 pesetas.

Detrás de la puerta se han encontrado 10.000 duros que también tenían preparados para llevarse.

Hay cinco detenidos.—*Mencheta*.

Córdoba.—Tip. «La Verdad», Librería, 19

# EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

OFICINAS: SAN EULOGIO, NÚM. 5

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Córdoba, un mes, pesetas 1'75.—Idem un trimestre, 5.—Fuera, un trimestre, 6

Pago anticipado

Anuncios. En primera plana, 0'10 pta. línea. En tercera, 0'05. En cuarta 0'03. Para los Sres. Suscriptores, precios especiales.

Mortuorias. A una columna, 5 ptas. en 3.<sup>a</sup> plana, 15 en 2.<sup>a</sup> y 30 en 1.<sup>a</sup> A dos id. 10 id. en 3.<sup>a</sup>, 25 en 2.<sup>a</sup> y 50 en 1.<sup>a</sup>

Reclamos y Comunicados á precios convencionales.

Precios especiales para las Agencias anunciadoras que formalicen contratos por doscientas ó más líneas mensuales.

## LA VERDAD

# IMPRENTA Y PAPELERÍA

LIBRERÍA, 18

CÓRDOBA

LIBRERÍA, 18

**CASA ESPECIAL** Para toda clase de trabajos comerciales, á cuyo efecto posee un extenso y variado surtido de Cabeceras y Viñetas Gran Novedad, para tirajes de cartas á una ó más tintas y cromo tipográfico, último adelanto conocido.

**ALTAS NOVEDADES** En Recordatorios y Participaciones de Enlace, Natalicio, 1.<sup>a</sup> Misa y Defunciones, estampas y cromos finisimos, cartulina forma inglesa y papeles superiores.

**GRAN COLECCIÓN** De Viñetas y Láminas Religiosas para Convocatorias y demás trabajos para el Clero. Minutarios de Bautismos, Defunciones y Cédulas de Confesión, desde UNA PESETA el millar.

## SELLOS DE CAUCHO SUPERIORES

La disposición en que se hallan montados estos acreditados talleres, como su elegante Tipografía y excelente Maquinaria, procedente de las mejores Casas Nacionales y Extranjeras, permiten la mayor perfección y rapidez en los trabajos, con cuyos precios no hay posible competencia.

SE SIRVEN PEDIDOS PARA FUERA DE CÓRDOBA



## SANTA MATILDE

### Fábricas de Estearina, Bujías

VELAS DE ESTEARINA Y DE CERA DE ABEJAS

Jabones comunes y de Tocador

OLEINA, GLICERINA, HIELO ARTIFICIAL

CERILLAS FOSFÓRICAS

— DE —

**EDUARDO ALVAREZ**  
CÓRDOBA



## DEPILATORIO "VENUS"

Preparado por la casa J. LL. PRUNES

DESPACHO: GOBERNADOR, 6, BARCELONA

Con una sola aplicación desaparece al momento el vello de cualquier parte del cuerpo, pudiendo usarlo las personas más delicadas puesto que es reconocido ser completamente inofensivo.

Se mandaràn prospectos gratis á quien mande una targeta con las señas.  
Precio: 5 pesetas frasco.—Se remite certificado por correo, mandando 6 pesetas en sellos ú otra forma de fácil cobro.

SE VENDE EN CÓRDOBA

Perfumería de D. Manuel de la Cruz, Librería 19; y Droguerías de Sres. Fuentes Hermanos, Duque de Hornachuelos 10; Sres. Póls Hermanos, Ayuntamiento 10 y 12, y Marqués y Urbano, Alfaros 11, 13 y 17.

## LA VERDAD

VINOS FINOS DE MONTILLA Y AGUARDIENTES DE RUTE

— DE —

**RAFAEL MARTÍNEZ**

Morería, 15

CÓRDOBA

Morería, 15